



# 高台之上，我是光荣『守塔兵』

■ 吴东东 本报记者 张科进 李蕊沁



无名点号战士在执勤中。

吴东东摄

备入内”的警示牌，同时还对每名入塔来客作出口头提醒。

一次，一名装备厂家技术人员为方便与塔外测试人员进行通信联络，请求赵晗“通融通融”。赵晗一方面向他讲明保密纪律要求，一方面明确告诉他，如果确实工作需要，可向上级请示，按程序申请借用保密通信设备。

一来二去，“赵晗认死理”这句话便在官兵中传开了。该部领导告诉记者，正是因为赵晗“不好说话”“不好糊弄”，很少有人敢在遵守纪律问题上心存侥幸了，“有赵晗守塔，大家特别放心。”

到了巡塔时间，我们随赵晗乘电梯来到塔顶。极目远眺，长河九曲，苍山如海，令人一下子豁然开朗。未及感慨祖国的大好河山，耳边又传来熟悉的一嗓子：“请大家注意安全！”

高塔之上，寒风呼啸，记者不禁打了个寒颤。此时，赵晗正认真巡检每一个角落。“没有保障任务时，也要进行巡检吗？”听了记者的提问，赵晗不假思索答道：“安全规定要求我们怎么做，我们就不折不扣地做。”

“人员再少也要按《条令》管，单位再小也要按《纲要》建。”站在塔顶俯视小院，一行大红标语赫然映入记者眼帘。兵撒千里一线牵。张昭阳告诉记者，在该部像这样的小散远点号还有不少，但不管位置多么偏远，无论风霜雨雪，守卫点号的官兵都严格按照规章制度要求，日复一日地定时定点巡检巡查，以强烈的安全意识和规则意识确保重要设施的安全。

在塔上检查完毕，赵晗又下到院子里巡查一遍，顺便将砖缝里的衰草、冬青树下的落叶都清理一遍。小院占地面积虽不算大，但保持好环境卫生并不是件轻松的事，两人在工作中养成了随时清理的习惯，始终将院子整洁得井井有条、干干净净。

经过院子一角的狗舍，赵晗停下脚步查看了一番。狗舍里拴着一条小白狗，是前些年他从野外捡来的一条流浪狗，取名“丢丢”。这些年来，“丢丢”每天晚上都会被放出来守夜，成为点号的“编外守卫”。

巡查、保障、守护……这些简单和重复的工作，赵晗一干就是8年。他坦言，当初自己受军旅影视剧影响报名参军，满怀憧憬准备到部队摸枪弄炮，谁知被分配到无名点号，刚来时心理落差不小。

“后来如何转变过来的？”听了记者提出的问题，这名性格耿直的年轻士兵一时也没有说出个所以然。他想了想，为记者讲起两件难忘的事。

一件是关于老班长岑功的故事。岑功专业技术过硬，工作兢兢业业。

后来，单位调整改革，他因所在专业岗位被取消而面临退役。即便如此，岑功依然每天乐呵呵地站岗执勤，直至接到退役命令。离开部队时，岑功郑重寄语战友：“作为一个兵，在位1分钟就要干好60秒。”

另一件是赵晗自己的经历。他所在的任务场区，每年都有多个军兵种部队进驻，赵晗因此结识了不少兄弟单位的战友。随着接触和交往的增多，他发现即便是身处自己羡慕岗位上的官兵，同样会有心理落差。兄弟单位一名战友跟他聊天时说的一句话，他至今记忆犹新：“每天在岗位上重复着同样的训练确实枯燥。但作为一个兵，只有把每一招都练成绝招，才算合格。”

守塔8年，“新兵小赵”如今成了“班长老赵”。几个月前，他帮带的新兵告别点号，去军校深造了。“别看点号不起眼，走出的人才可不少。”提及这个事，赵晗有些兴奋。他告诉记者，自己帮带的好几个战士，有的成为专业骨干，有的考上了军校，还有的退伍后也干得很出色。

一次优秀士兵、一次优秀军士、一次嘉奖……谈起战友的成长，赵晗滔滔不绝，谈及自己的获奖情况，他却显得有些不好意思。赵晗说：“与其他专业岗位的官兵相比，执行点号勤务保障任务的战士，没有太多让人艳羡的辉煌经历，但我同样感到光荣。正是我们的默默付出，才保障了其他岗位的有序运行、精彩不断。”

巡查完毕，赵晗回到值班室与上等兵刘茂林交班。记者注意到，所谓的值班室其实就是他们的宿舍。房间里，一边是他们的床铺，床铺上是豆腐块一样的被子和洁白的床单；另一边是一张方桌，桌上的一块监控屏和一部值班电话，房间的角落里整齐摆放着防暴设备……陈设虽简单，却透出他们“时刻准备着”的备战意识。

跟赵晗一样，刘茂林刚到点号时也遇到过困惑、出现过迷惘。如今的他在班长影响下，早已全身心投入岗位工作。“我是一个兵，岗位任务需要我干什么我就干什么。”从刘茂林的这句话中，记者看到了又一个“赵晗”。

“我们赶上了好时候，未来的成长之路越来越宽。”赵晗说，这几年，很多专业岗位突出精干化、多能化，单位在实践中逐步推开“一人多岗、一专多能”模式，自己拓展学习了相关专业，刘茂林跨岗申请的专业也初步定了下来。

如今，二人不仅要执行值班、巡查、保障、管护等任务，还要完成各自的专业训练。交谈中，记者感受到他们身上充盈着十足干劲……

1月4日，空军航空兵某旅开展飞行训练。图为飞行员上飞机。

黄国泰摄



## 按照打仗要求建后勤用后勤

■ 彭立勇 赵林



没有现代化后勤，就不会有现代化军队。正如习主席所强调的，打仗在某种意义上讲就是打保障，必须建设强大的现代化后勤。这一科学论断，既源于战火硝烟中的经验启示，也蕴含着对建设世界一流军队、打赢未来战争的前瞻思考。

“军无辎重则亡，无粮食则亡，无委积则亡。”强大的战斗力离不开强大的保障力。后勤因战而生、为战而建，保障打仗是根本指向，保障打赢是第一要务。古今中外的战争实践反复证明，离开了后勤，就失去了军事的物质基础、失去了战争的有力依托。习主席鲜明提出，后勤工作要把战斗力标准牢固树立起来，扭住保障打仗不放松，按照打仗要求建后勤、用后勤。在长期革命、建设、改革实践中，我军后勤工作形成了一整套光荣

传统和优良作风，第一条就是“坚持一切为了前线、一切为了胜利”。

战争形态越发展，作战对后勤依赖性越大。现代战争战场空间广阔、多战多维，前后方界线模糊，作战力量多元多样，节奏进程加快，后勤保障对整个战场运转支撑、作战体系整体功能发挥、作战效能精准释放的作用愈加凸显，必须努力摆脱“后”的传统枷锁，立起“先”的全新标杆。洪学智同志曾经讲过，后勤工作如果做了九十九件事，战备这一件事没做好，就可能导致全盘皆输。打现代战争，后勤必须快速响应、全维参战、精确保障。

后勤“先算”，以“先算”谋先胜。随着后勤保障越来越成为影响战争胜利的重要因素，战争往往“从后方打起”，瘫痪供应保障链条、打击战争潜力目标、摧毁战争支撑体系等战法手段愈加常见。各单位应秉持“未战而庙算”理念，按照战略“庙算”、战役“概算”、战术“精算”的思路，充分做好保障预案。建立健全与作战指挥一体筹划决策、同步计划协调的相关机制，深

度融入作战指挥流程，不断增强后勤筹划计划的敏锐性、针对性。

后勤“先置”，以“先置”塑先机。依托国家力量和社会资源，优化后勤保障布局，紧盯远程投送、物资补给等重难点问题，着力构建应急性好、综合性强的保障力量体系，通达性好、联合性强的立体投送体系，实用性好、防护性强的仓储物流体系。加强前置预置，完善后勤保障“策略库”“工具箱”，确保与实战需要相适应。

后勤“先手”，以“先手”保先动。根据战时保障对象多元、保障领域广泛、保障内容繁多、保障方式多样等特点，全军应下大力构建供运一体、救修防一体、全局平衡的联勤保障设施体系。进一步健全联合作战后勤指挥体系，创新后勤保障方式方法，规范保障行动组织实施，牢牢掌握后勤保障主动权。加快后勤力量实战化、体系化建设，提升特种装备投送等新质保障能力，确保后勤力量在战场上迅速响应、全面参与、精准保障，真正做到随时待命、快速到位、高效支援，为赢得未来战争的胜利提供坚不可摧的支持。



隆冬时节，海军某驱逐舰支队开展海上训练。图为舰艇航行。

万海潮摄

## 第82集团军某旅开展“新兵老兵面对面”活动 骨干帮带好“兵之初”

本报讯 姚欣彤报道：“在朝鲜战场上，革命先辈们10多个小时疾行140多华里，抢占三所里，后又血战龙源里，为连队赢得‘特等功臣二级英雄连’荣誉称号……”1月初，第82集团军某旅组织“新兵老兵面对面”活动，装步连二级士官耿绍健走上讲台，为新战友讲述先辈战斗故事，激励大家继承光荣传统、练就过硬本领。这是该旅着眼助力新兵成长成才抓好教育管理的缩影。

“走好‘兵之初’，迈好第一步。新兵下连后，我们注重发挥骨干帮带作用，在日常训练生活中，帮助他们厚植红色基

因、夯实思想根基。”该旅领导介绍，他们在了解掌握新兵教育背景、专业特长、愿望期待等情况的基础上，从全旅遴选优秀班长、训练尖兵、理论教员和心理骨干等组成帮带小组，通过党史军史宣讲、演训场景模拟、心理行为训练等，帮助新兵快速适应新岗位。

如何在相互竞争中处理好战友关系？如何在训练中发挥优势突破自我？如何在任务中强化团队协作？……活动现场，面对新战友提出的问题，老兵们结合自身成长经历悉心作答。该旅领导介绍，在开展新老帮带的同时，他们倡导营

连为新兵建立个人成长档案，精准掌握其每个阶段、每个课目训练情况，并针对性制订训练计划，帮助他们走好“兵之初”的每一步。

“加入光荣的集体后，我感到使命崇高、任务艰巨。未来工作中，我将把岗位压力转化为练兵动力，像班长那样铆定岗位精武强能，争取早日取得好成绩，为集体争光。”听了耿绍健的分享，新兵彭拓晋上台畅谈体会。当天的活动结束后，该旅还组织“学习身边榜样，争当专业精英”宣誓仪式，引导官兵在新年度工作中比学赶超、创先争优。

本报讯 赵艳报道：寒冬腊月，陆军某边防团战士阿布都·克里木在巡逻途中突感身体不适，后经团卫生队检查，初步诊断为心脏急症。正在附近巡诊的陆军第946医院“流动诊室”得知情况后，迅速派出心肾内科专家前去救治，使这名战士转危为安。

“官兵的需求在哪里，服务保障就延伸到哪里。”该院领导介绍，他们保障的体系部队大多驻地偏远，官兵寻医问诊存在诸多不便。为此，他们抽组骨干组成医疗队，把“流动诊室”开到边防哨所，将优质医疗资源送到官兵身边。“流动诊室”为官兵提供疾病筛查、健康宣教等服务，开展疾病预防知识讲座和基层卫生员技能培训，提高基层诊疗能力，并对患有慢性疾病的官兵进行健康监测、完善健康档案，提供科学恢复方案。

此外，他们还主动对接官兵需求设立线上问诊平台，为边防官兵提供全天候远程医疗服务。官兵通过在线问诊方式，足不出户即可享受医疗专家“面对面”诊疗服务；基层卫生队可通过线上平台及时联系医院，为急症患者开辟绿色通道。

去年以来，该院已累计抽组18支医疗队为体系部队官兵开展巡诊，开展健康宣讲数十场次，接诊官兵千余人。该院领导介绍，下一步，他们将继续畅通高原偏远点位官兵就诊通道，丰富服务手段，完善服务模式，为守护官兵健康提供坚实支撑。

## 『流动诊室』开到边防哨所

陆军第九四六医院提升为兵服务质量

